

1949年清明节:新中国曙光已现

清明节,宜慎终追远。1949年,大事件一件接一件。是年清明节之前,辽沈、淮海、平津三大战役取得胜利,北平和平解放;之后,渡江战役打响,百万雄师过大江,半年不到,迎来光芒万丈的一天。10月1日,中华人民共和国成立,开辟中国历史新纪元。

渡江战役即将打响

“人民解放军就要向江南进军了。这不是拿空话吓你们的,无论你们签订接受八项条件的协定也好,不签这个协定也好,人民解放军总是要前进的。”1949年4月5日,《人民日报》头版刊登了毛泽东4月4日撰写的新华社社论《南京政府向何处去?》,昭告天下:“人民解放军就要进军了,一点游移的余地也没有了。”

两天前(1949年4月3日),毛泽东亲笔为中央军委代拟复电,批准了由邓小平主持起草的总前委《京沪杭战役实施纲要》。数月前(1948年12月30日),毛泽东在1949年新年献词《将革命进行到底》中写道:“中国人民将要在伟大的解放战争中获得最后胜利,这一点,现在甚至我们的敌人也不怀疑了。”

“人民解放军在数量上由长期的劣势转入了优势。”1946年解放战争初期,国共双方兵力分别为430万和127万。1949年清明节,《南京政府向何处去?》一文白底黑字地明示,“从新疆到台湾这样广大的地区内和漫长的战线

上,国民党只有110万左右的作战部队了,没有很多的仗可打了。”

胜负在人而不在险。渡江战役尚未打响,解放战争还在进行,全世界已心知肚明,胜利终将属于中国共产党。对弈未终,胜负已定。

旧世界注定要灭亡

1949年清明节,春风绿了江南。国民党军队精锐主力已基本被消灭,国民党的统治风雨飘摇。

这天,新华社、人民日报的多篇报道都在声援南京学生,说的正是《南京政府向何处去?》里提到的“四月一日发生于南京的惨案”。那天,是国民党政府代表团同中国共产党代表团在北平举行和平谈判的第一天。国民党军警却在南京对要求真和平的学生大打出手,最终造成死3人、伤数百人的严重后果,暴露了国民党假和谈的真面目。

国统区民不聊生。这天的《人民日报》记载,在福州,中学教员3月30日开始总“请假”,因为每月的薪水不能按期付清,最低生活都难维持;在成都,因调整待遇生活指数过低,四川大学讲师、助教100多人4月2日起罢教;在桂林,广西大学全体教授、讲师、助教已罢教一星期,仍在坚持,湘桂路发生的罢工还在继续……反饥饿的罢教、罢工浪潮,继续扩展。失民心者失天下,这样与人民为敌的旧世界注定要灭亡。

建设一个新世界

1949年春天,国民党留给华北人民政府一个烂摊子,粮油、煤炭、蔬菜等生活必需品严重短缺,工厂停工、商业萧条,物价飞涨,100万元金圆券买不下一捧米。折实储蓄成为过渡时期稳定市场、平衡现金收支的有力举措。

“华北人民政府拨给石家庄市斯字棉(B2)棉籽15万斤,日前已由北平运抵该市。”据当天的《人民日报》,这批棉籽运费和包装费总额折合小米31.8万斤,由政府承担。石家庄市供销总社买下棉籽,直接贷给植棉户,每斤棉籽只需秋后收回籽棉五两半(利息在内)。纯种区农户手头的杂种棉籽可兑换纯种,一斤换一斤,秋后,农场高价收买纯种区的籽棉。肥料90万斤,也正贷发给农民。

以银元计价的现象在北平市场已初步肃清;华北大学第二部入学于4月5日、6日报到注册入学;失学贫苦儿童识字班成立;华北人民政府通令保护铁路收集器材;不准私用公粮,检查粮库……当日新闻里,解放区建设与治理齐头并进,一派新世界的新生景象。

共产党人在干中学、学中干,“赶考”永远在路上,跨过一道道难关,不断用事实证明,“我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。”

曾力莹

文史杂谈

郁达夫台儿庄劳军

1938年3月,中华全国文艺界抗战协会在武汉成立,郁达夫在会上当选为常务理事,任研究部主任以及《抗战文艺》编委。

1938年3月下旬,日军的板垣征四郎和矶谷廉介两个精锐师团3万多人分两路从临沂、滕县夹击,企图向战略要地徐州逼近。日军精锐的矶谷第十师团和李宗仁指挥的第五战区部队在100多公里的战线上,经过16天的鏖战,以中国军队的大胜、日军的惨败载入中国抗战史册,史称“台儿庄大捷”。

战后,郁达夫受命作为特使,率国民政府军委会政治部代表团到台儿庄劳军。此行巧遇想去台儿庄考察、但未获批准的美国驻华武官史迪威将军。后经郁达夫协调,李宗仁答应史迪威到台儿庄考察。史迪威后来写了一篇关于台儿庄战役的详细报告,发表于军事杂志,在美国政府和军方人士中引起了很大反响。

劳军归来后,郁达夫在接受记者采访时着重谈了两点,即中国军民的必胜信心的增强与日军兵士的厌战悔罪心态的渐起。应当时,“台儿庄大捷”以来,郁达夫的这两个观点确实在一定程度上得到了印证,中日战局确实也因此发生着重大转折。肖伊绯



厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人



厚道齐鲁地 美德山东人